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Benedikt XVI. - jeho vízia ekumenizmu a medzináboženského dialógu. 

Anton Fabian 

Současné pastorační situace – výzvy pro ekumenismus, 

CMTF UP Olomouc, 19. – 20. 3. 2007 

 

 

Úvod 

 

V rámci Týždňa modlitieb za zjednotenie kresťanov v januári toho roku som sa pýtal sám 

seba: za čo sa modlím, keď sa modlím za zjednotenie kresťanov ? Za nové spojenie ? Za zlú-

čenie niekoľkých cirkví do jednej väčšej, spoločnej ? Vari môže uznať niektorá Cirkev, že sa 

vo vyznávaní viery mýli a iba katolíci majú pravdu ? A môžu uznať katolíci, že sa v niečom 

mýlia ? Nie je ekumenizmus utópiou ? Stáva sa niekedy, žeby sa rozvedení manželia znova 

k sebe vrátili a obnovili pôvodné spolužitie ? V roku 1054 sme sa „rozviedli“ 

s pravoslávnymi. Má ekumenizmus znamenať že sa s nimi chceme opäť „zosobášiť ?“ A chcú 

nás aj oni ?  V roku 1522 sme sa „rozviedli“ s evanjelikmi augsburského vyznania. Je možné 

sa po rozvode dať dokopy ? Veď nové spolužitie dvoch rozvedených, kedysi manželov, je 

raritou. V tomto zmysle spojenie dvoch cirkví po náboženskom rozvode asi tiež nebude mož-

né. 

 

Ján Pavol II.  

Pre predchádzajúceho pápeža Jána Pavla II. bola jednota kresťanov veľkou víziou končiaceho 

sa tisícročia. Katolícka cirkev v tejto oblasti urobila vstupné ponuky a v teologickej rovine 

uviedla do chodu medzikonfesionálne rozhovory. V encyklike Ut unum sint  k otázkam 

ekumenizmu vydanej v máji 1995 vyjadruje pápež nádej, že „na prahu nového tisícročia...by 

mohla vyrásť jednota medzi všetkými kresťanmi až po dosiahnutie úplnej zhody." 1 Svoju víziu 

zdôvodňuje tým, že „rozdelenie celkom zjavne odporuje Kristovmu želaniu a je pohoršením 

pre celý svet...".2 Otázkou je, či takáto jednota medzi kresťanmi je vôbec možná? Lebo v tej 

istej encyklike sa hovorí aj to, že sa treba rozhodne „vyhnúť každej unáhlenosti alebo ľahkomy-

seľnej dohode ". 3 

Benedikt XVI. – napredovanie – nie pripájacie modely 

Benedikt XVI. na túto tému veľa napísal. Už ako profesor, biskup, kardinál a v ostatnom čase 

ako prefekt Kongregácie pre náuku viery. V knihe Boh a svet napísal: „V tejto veci sa napre-

duje. Ale nie je to tak, že by sme chceli dosiahnuť konkrétne pripojenie jedných k druhým. Iba 

dúfame, že Pán všade vzbudí takú vieru, ktorá vústi ako do jednej rieky a bude jedna Cirkev. 

Ako katolíci sme presvedčení, že tá jedna Cirkev vo svojej základnej podobe jestvuje v Katolíc-

kej cirkvi, ale že aj ona v budúcnosti pokročí ďalej a dá sa Pánovi vychovávať a viesť. Preto 

teda nenavrhujeme nijaké pripájacie modely, ale jednoducho iba pokračovanie na ceste viery 

pod vedením Pána - ktorý pozná cestu. A zverujeme sa do jeho rúk.“ 4 

 

Vo viere sa nedá prikázať.  

                                                
1  JÁN PAVOL II, Ut unum sit, 1995, čl.. 3  
2  JÁN PAVOL II, Ut unum sit, 1995, čl.. 6 
3  JÁN PAVOL II, Ut unum sit, 1995, čl . 36 
4 RATZINGER, J., Boh a svet. Rozhovor s Petrom Seewaldom, Trnava, SSV, 2002, s. 366. 
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Jednota kresťanov sa nedá dosiahnuť dajakým politickým pučom ani mečom, čo by rozsekol 

gordický uzol. Ide o živé procesy. Ani pápež, ani Svetová rada cirkví nemôže povedať: milí 

priatelia, teraz to spravíme takto! Viera je niečo, čo je v každom človeku živo a hlboko zakore-

nené a za čo sa zodpovedá pred Bohom. 5 

Ešte ako kardinál Ratzinger napísal: „Pápež nemá nijaké absolutistické plné moci, ale slúži 

poslušnosti viery. Vo viere nikto nemôže druhému čosi prikázať. To, čo predvídali niektoré 

ekumenické projekty, že vedenie daktorej cirkvi povie svojim členom: priatelia, tu trochu po-

pustíme a tu zasa trochu pridáme - to jednoducho nejde. Buď sme uverili Pánovi – a potom 

nemôžeme hovoriť, že od zajtra pôjdeme inak -, alebo to od samého začiatku pokladáme za 

ľudský výtvor - a potom je všetko zbytočné. Viera je niečo živé, v nej sme sa zverili Pánovi a 

on nás nijakými politickými manipuláciami nebude viesť ku kompromisným dohodám.“ 6 

 

Spodstatnenie 

 

Môžno sa pokorne pokúsiť iba o spodstatnenie viery, teda o spoznanie, čo je v nej naozaj 

podstatné, čo ľudia nevytvorili, ale prijali od Pána. A treba dúfať -  so zameraním na Pána ako 

ústredný bod tohto spodstatnenia - že  bude viesť ľudstvo ďalej. 7 

Okrem toho treba vidieť oboje: na jednej strane približovanie sa oddelených kresťanov, na dru-

hej strane vznik ďalších vnútorných trhlín. Dôležité je, aby všetci a ustavične mysleli na to 

podstatné. Aby sa každý usiloval takpovediac prekračovať svoj tieň a s vierou sa zmocňoval 

podstatného jadra. 8 

Vzájomný rešpekt 

Veľa sa urobí už tým, že nebudú vznikať nové rozpory a keď ľudia pochopia, že aj pri odlúčení 

možno v mnohom dosahovať jednotu. Benedikt XVI. píše: „Neverím, že by sme mohli rýchlo 

dôjsť k veľkému „zjednoteniu vierovyznaní". Omnoho dôležitejšie je, aby sme sa ako kresťania 

vzájomne prijímali s veľkým vnútorným rešpektom, ba s láskou, aby sme vydávali pred svetom 

spoločné svedectvo na prospech správneho usporiadania sveta, ako aj pri hľadaní odpovedí na 

veľké otázky o Bohu, o pôvode a cieľoch človeka.“ 9 Tým sú naznačené oblasti, v ktorých zblí-

ženie je reálne. 

 

Mier, spravodlivosť a ochrana stvorenia 

 

Problém ekumény medzi náboženstvami treba vnímať na pozadí sveta, ktorý sa na jednej 

strane čoraz užšie zomkýna, čoraz viac sa stáva jediným spoločným priestorom ľudských de-

jín, a na strane druhej je otriasaný vojnami, rozdelený vzrastajúcim napätím medzi chudob-

nými a bohatými a napokon vo svojich základoch ohrozený zneužitím technických prostried-

kov proti zemi. Proti tejto trojakej hrozbe sa vytvorila trojica mravných hodnôt „mier, spra-

                                                
5 Porov. KOŠČ, S., Moralność polityczna – polityka moralna. Antropologiczno-teologiczne wymiary moralności 

politycznej w świetle nauczania Jana Pawła II. (Politická morálka – morálna politika. Antropologicko-teologické 

rozmery politickej morálky vo svetle náuky Jána Pavla II.). Lublin, Norbertinum, 2006,  s. 125. 
6 RATZINGER, J., Boh a svet. Rozhovor s Petrom Seewaldom, Trnava, SSV, 2002, s. 367. 
7 Porov. PEKARČÍK, L., Základné poznanie kresťana – podľa Katechizmu Katolíckej cirkvi, Rím.- kat. farský 

úrad Habovka, Námestovo 1999, s. 73. 
8 Porov. SEDLAKOVÁ, M., Sociálne aspekty Božieho slova v Starom zákone. In: Žiť Božie slovo vo svetle 

evanjelia. Zborník TF KU, Košice, 2005, s. 76. 
9 RATZINGER, J., Soľ zeme. Kresťanstvo a katolícka Cirkev na prelomí tisícročí, Trnava, SSV, 1997, s. 206. 
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vodlivosť a ochrana stvorenia" ktorá sa pokúša definovať najzásadnejšie morálne úlohy stojace 

pred ľudstvom v tomto okamihu dejín. 10 

Tak je zrejmé, že v súčasnosti, keď sa pred ľudstvom objavila možnosť sebazničenia a zničenia 

vlastnej planéty, náboženstvá sú povolané k spoločnej zodpovednosti za odvrátenie tohto 

pokušenia. Ony sú zvláštnym spôsobom preverené spomínanou hierarchiou hodnôt, ktorá sa 

čoraz viac javí ako ich spoločné poslanie a dokonca aj ako formula ich zjednotenia. Ako ho-

vorca mnohých uviedol Hans Küng do sveta motto: „Niet svetového mieru bez mieru medzi 

náboženstvami," 11 a tým vyhlásil náboženský mier, ekuménu náboženstiev za povinnosť a 

úlohu pre všetky náboženské spoločenstvá.  

 

Protestanti 

 

Benedikt XVI.  nie je naivný optimista, ale realista, ktorý vidí, že existujú tendencie priznať 

svoju nevernosť Kristovi na strane všetkých kresťanov, nielen na strane katolíkov. Ale nepre-

konateľným problémom zostáva chápanie pojmu Cirkev. Pre reformovaného kresťana bude 

vždy ťažké, ba až nemožné akceptovať kňazstvo ako sviatosť a ako nevyhnutný predpoklad 

platného slávenia eucharistie. Prijať toto znamená totiž nutne uznať aj štruktúru Cirkvi s jej 

apoštolskou postupnosťou. V súčasnosti sa nanajvýš uznáva, že Cirkev založená na apoštol-

skej postupnosti predstavuje lepšie riešenie cirkevného typu, nie však riešenie jediné. Ako 

príklad možno uviesť opätovné odmietnutie Ríma pripustiť intercommunio (možnosť účasti 

katolíkov na eucharistii reformačných cirkví). Hoci sa mnohí domnievajú, že je to posledný 

prejav netolerancie, ktorá by mala patriť minulosti, predsa podľa Benedikta XVI.  „to nie je 

otázka anachronizmu, alebo váhavosti v ekumenických snahách. Lebo podľa katolického Kré-

da neexistuje bez apoštolskej postupnosti pravé kňazstvo. Preto reformovaní „kňazi“ nie sú 

schopní vysluhovať sviatostnú eucharistiu vo vlastnom slova zmysle.“ 12 

 

Turecko 

 

S ekumenizmom úzko súvisí aj medzináboženský dialóg, zvlášť s veľkými náboženstvami 

sveta ako sú islam, judaizmus, hinduizmus, budhizmus atď. O tom ako ho interpretuje s Be-

nedikt XVI. svedčí jeho návšteva Turecka v novembri 2006. Z udalostí ktoré tejto návšteve 

predchádzali a ju sprevádzali sa dá veľa vyčítať.  

Jasné ekumenické signály Benedikt XVI. vyslal k miestnym ortodoxným spoločenstvám. Na 

dôležitosť stretnutia s konštantínopolským patriarchom poukázal ešte pred príletom do Turec-

ka. „Bartolomej I. je dedičom dôležitej tradície. Táto cesta umožní stretnutie medzi dvomi 

sesterskými Cirkvami – rímskou a konštantínopolskou. Je to veľmi dôležitý okamih pri hľada-

ní jednoty kresťanov. Nejdem vykonať obyčajnú zdvorilostnú návštevu, ale idem s patriar-

chom Bartolomejom I. diskutovať o dôležitých problémoch ľudstva ako sú hlad a chudoba.“  
13 Nie prvýkrát pápež naznačil, že ekumenický dialóg s pravoslávnymi a obojstranná spolu-

práca pri záchrane „duše Európy“ patrí medzi jeho priority. 

 

Spoločensko – politické okolnosti 

 

                                                
10 Porov. KOŠČ, S.: Katolícka sociálna náuka. Historický náčrt, Ružomberok, PF KU v Ružomberku,  2007, s. 

64. 
11 KÜNG, H., Religioni mondiali, pace mondiale, etica mondiale, Brescia, Queriniana, 2004, s. 35. 
12 RATZINGER, J., O víře dnes, Olomouc, Matice cyrilometodějská, 1998, s. 126. 
13 BENEDIKT XVI., Bude to stretnutie dvoch sesterských Cirkví.  

http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20061128028 (2006-11-30) 

http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20061128028
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Turecký premiér Erdogan svojimi výrokmi a gestami tesne pred začatím návštevy Benedikta 

XVI. potvrdil svoju islamistickú identitu. Bezprostredne pred príchodom pápeža vydal turec-

ký kabinet ústami hovorcu Cemila Ciceka vyhlásenie, že pápežove slová počas prednášky 

v Regensburgu boli pre islam ponižujúce.14 Navyše, Erdogan razantne odmietal stretnutie 

s pápežom argumentujúc nabitým programom kvôli summitu NATO v Rige. Svoj postoj 

zmenil až na poslednú chvíľu. O to paradoxnejšie bolo, že súčasťou Cicekových slov bolo 

prezentovanie Turecka ako tolerantnej a pohostinnej krajiny, s dodatkom, že nadchádzajúca 

návšteva bude „dobrou príležitosťou opäť dokázať tieto kvality  pred celým svetom.“  15       

Aj postoj predsedu tureckého Úradu pre náboženské záležitosti Ali Bardakoglua bol „diplo-

matický“. Po regensburskej prednáške najprv pápeža vyzval, aby prehodnotil svoju avizovanú 

cestu do Turecka, no potom sa prezentoval na spoločnej fotografii v družnom stisku rúk. Ak 

by Erdogan a Bardakoglu prijali pápežovu prednášku s tolerantným postojom, do ktorého sa 

štylizovali, nenašli by v nej slová ponižujúce islam, ale ponuku k reálnemu dialógu. V závere 

prednášky sa totiž pápež obrátil na moslimov so slovami: „...pozývame svojich partnerov do 

dialógu kultúr...“ 16 Svoju ponuku k spolupráci pri ochrane ľudskej dôstojnosti Benedikt XVI. 

zopakoval aj počas rozhovoru so spomínaným Alim Bardakogluom: „Kresťania a moslimo-

via, každý v súlade so svojím vlastným vyznaním, poukazujú na pravdu o posvätnom charakte-

re a dôstojnosti ľudskej osoby. To je základ obojstranného rešpektu a úcty, to je základ na 

spoluprácu v službe pokoju medzi národmi a ľuďmi...“  17  

 

Mešita 

 

Pápežov pôvodne neplánovaný vstup do Modrej mešity označili odborníci za mimoriadne 

silný,  nezabudnuteľný zážitok. Konkrétne  podľa bývalého predsedu Pápežskej rady pre 

spravodlivosť a pokoj Rogera Etchegaraya išlo o “nečakané historické gesto” podobné náv-

števe Jána Pavla II. pri jeruzalemskom Múre nárekov.  Novinári opisovali nevšedný pohľad 

na “vyzutého pápeža”, vstupujúceho do mešity, pohrúženého do modlitby so skríženými ru-

kami. Turecké noviny, ktoré predtým podnecovali  ostro protipápežské polemiky, začali zrazu 

písať v celkom odlišnom duchu. V denníku Milliyet sa objavil článok “Pápež ako mohame-

dán”, noviny Sabali poukázali na pápežovu “hlbokú sústredenosť”, Hurriyet písal o “historic-

kej modlitbe”. Takto sa potvrdili pápežove slová, adresované Turkom o “úprimnej úcte 

a priateľstve.” 18 

 

Islam - segmenty 

Islam nepredstavuje nijakú ucelenú veličinu. Nemá ani jednotnú inštanciu, a preto dialóg s ním 

bude vždy dialógom s určitými skupinami. Nikto nemôže vystupovať za celý islam. Islam ne-

má takpovediac nijakú spoločne riadenú ortodoxiu. Ratzinger tu konštatuje: „Existuje vzne-

šený islam, ktorý stelesňuje napríklad marocký kráľ, a okrem neho existuje aj extrémistický, 

                                                
14 SEN, E., Pope´s visit opportunity to display tolerance.  

http://www.zaman.org/?bl=politics&alt=&hn=38757 (2006-12-18) 
15 SEN, E., Pope´s visit opportunity to display tolerance.  

http://www.zaman.org/?bl=politics&alt=&hn=38757 (2006-12-18) 
16 BENEDIKT XVI., Prednáška na Univerzite v Regensburgu 12.09.2006, 

 http://tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20060912024  
17 Stretnutie Svätého Otca s predsedom tureckého Úradu pre náboženské záležitosti a predstaviteľmi moslimskej 

 komunity. http://tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20061128034 (2006-11-30) 
18 Il Papa a Santa Sofia e alla Moschea Blu: "Troveremo insieme le strade della pace". In: www.repubblica.it  

(2006-12-18) 

http://www.zaman.org/?bl=politics&alt=&hn=38757
http://www.zaman.org/?bl=politics&alt=&hn=38757
http://tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20060912024
http://tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20061128034
http://www.repubblica.it/
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teroristický islam, ktorý však takisto nemožno stotožňovať s celým islamom, lebo by sa mu 

rozhodne ubližovalo.“ 19 

 

Islamizácia spoločnosti 

  

Islam má celkom odlišnú štruktúru spoločenského, politického i náboženského života. Keď sa 

dnes na Západe diskutuje o možnosti zakladať islamské teologické fakulty alebo o predstavení 

islamu ako verejnoprávnej korporácie, vtedy sa predpokladá, že všetky náboženstvá majú pri-

bližne rovnakú štruktúru; že všetky sa vmestia so svojimi právnymi nariadeniami a so svojimi 

priestormi slobodného konania do demokratického systému. To však automaticky protirečí pod-

state islamu. On totiž vôbec nepozná oddelenosť politickej a náboženskej sféry, ktorú malo v sebe 

kresťanstvo od samého počiatku. Korán je ucelený náboženský zákon, ktorý reguluje celý politic-

ký aj spoločenský život, a z toho vyplýva, že celý životný poriadok je poriadkom islamu. Šariát 

dáva pečať spoločnosti vo všetkom od začiatku do konca. Ratzinger napísal: „Islam síce môže 

využívať niektoré čiastkové slobody, ako ich podáva naša ústava, ale nemá v úmysle povedať: 

Dobre, my sme tiež korporáciou verejného práva, teraz sa prezentujeme ako katolíci alebo 

evanjelici. K tomuto bodu ešte nedospel, je to stále prekážka zblíženia.“ 20 

 

Usporiadanie života 

 

Islam vyžaduje celkom iné usporiadanie života. Zasahuje jednoducho do všetkého a jeho ži-

votný poriadok je iný ako náš. Nájdeme v ňom celkom výrazné podriadenie ženy mužovi, pev-

ne stanovený a našim spoločenským predstavám protikladný poriadok trestného práva a poria-

dok zabezpečenia živobytia. Treba si jasne uvedomiť, že to nie je obyčajné vierovyznanie, 

ktoré by sa mohlo zahrnúť aj do priestoru slobôd pluralitnej spoločnosti. Ak sa to vykladá takto, 

ako sa dnes často stáva, potom sa islam skloňuje podľa kresťanského vzoru a nevidí sa jeho sa-

mobytnosť. Pre tieto okolnosti je otázka dialógu s islamom, prirodzene, oveľa komplikovanej-

šia ako napríklad otázka vnútro-kresťanského dialógu. 21 

 

Korán 

 

Teologické východiská rozdielu medzi kresťanstvom a islamom  vysvetlil Benedikt XVI.  na 

jednom seminári za zatvorenými dverami v Castelgandolfo začiatkom septembra roku 2005, a 

to na základe islamského ponímania zjavenia Koránu. Zjavenie Mohameda  nie “inšpirovalo”, 

ale naňho ako celok “zostúpilo”, čiže dnešný mohamedán necíti  oprávnenie Korán akokoľ-

vek interpretovať, cíti sa byť týmto arabským textom  zo 7. storočia úplne viazaný. Nemenná 

absolútnosť Koránu sťažuje dialóg, lebo interpretácia je veľmi obmedzená, až vylúčená. “Ako 

vidieť” – konštatuje Jezuita Samir Khalil Samir – “myšlienky kardinála pokračujú v postojoch 

pápeža, ktorý objasňuje hlboké rozdiely medzi Islamom a kresťanstvom”.22 

 

Vzrast islamu na pozadí krízy kresťanstva 

Podľa Ratzingera rozvoj islamu spôsobila aj morálna kríza západného sveta, na pozadí ktorej 

sa cíti byť životaschopnejším. Finančná moc, ktorú dosiahli arabské štáty, dovoľuje všade sta-

vať veľké mešity a zabezpečovať prítomnosť moslimských kultúrnych inštitúcií a podobných 

                                                
19 RATZINGER, J.,  Soľ zeme, s. 206 – 207.  
20 RATZINGER, J.,   Soľ zeme, s. 207.  
21 Porov.  TRIFKOVIĆ, S., Ako porozumieť islamu, in Impulz, 3, (2006), s. 14 – 44. 
22

 SAMIR KHALIL, S., Benedetto XVI e l´Islam, in: www.asianews.it 
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vecí. Avšak je to len jeden činiteľ. Tým druhým je znovu posilnená identita, nové sebavedo-

mie. 

V kultúrnej situácii 19. storočia a začiatku 20. storočia, teda až do 60. rokov, bola prevaha 

kresťanských krajín v priemysle, kultúre, politike taká veľká, že islam naozaj hral druhé husle a 

kresťanstvo, alebo aspoň kresťansky založené civilizácie, sa mohli označovať za víťaziacu moc-

nosť svetových dejín. Potom však vypukla veľká morálna kríza západného sveta, ktorý sa vní-

ma ako kresťanský svet. Zoči-voči hlbokým morálnym protirečeniam Západu a jeho vnútornej 

bezradnosti - proti ktorej stála zároveň nová hospodárska potencia arabských krajín - islamský 

svet sa prebudil. 

Podľa islamu západné krajiny už nemôžu ohlasovať nijaké mravné posolstvo, jediné, čo môžu 

svetu ešte ponúknuť, je know how; kresťanské náboženstvo sa vzdalo, zaďakovalo, ako nábo-

ženstvo vlastne už ani neexistuje; kresťania už nemajú morálku ani vieru, ostali im už len zvyš-

ky akýchsi moderných osvietenských ideí.23 

Takže moslimovia majú teraz povedomie, že islam ostal vlastne v pláne ako napokon živo-

taschopnejšie náboženstvo, ktoré má čo povedať svetu, a že oni sú podstatnou náboženskou 

silou budúcnosti. Prebudili sa aj nové aktivity, nová intenzita vôle žiť po islamsky. 24 

 

Islam, mier, terorizmus 

 

Zaujímavé boli aj pápežove odpovede po modlitbe “Anjel Pána” dňa 24. júla 2005, keď na 

otázku, či Islam možno nazývať náboženstvom mieru a pokoja, odpovedal: “Neoznačoval by 

som ho takýmito všeobecnými výrazmi. Isteže obsahuje prvky podporujúce mier, ako obsahuje 

aj iné prvky, … musíme sa snažiť hľadať tie lepšie”. 25 

Ako “hľadať tie lepšie” ukázal sám pápež počas kolínskeho stretnutia s tamojšou moslimskou 

komunitou. V prekvapujúcom príhovore miesto výčitiek pozval islamistov k spolupráci. Na-

priek vtedy tak intenzívnym protimoslimským náladám po teroristických útokoch pápež ne-

váhal s oslovením „drahí moslimskí priatelia“. Tým, ktorým sa prisudzuje spoluzodpovednosť 

za teroristické útoky, citoval vety Jána Pavla, ktoré im adresoval ešte v Maroku: „Mladí môžu 

vybudovať lepšiu budúcnosť, ak svoju vieru založia na Bohu a budú sa snažiť budovať tento 

nový svet podľa Božieho plánu, s múdrosťou a dôverou.“ 26 

Teda namiesto výčitiek diplomatický jemnocit a odzbrojujúca priamosť – miesto moralizova-

nia hneď pozvanie: spolupracovať,a to proti terorizmu. „Som si istý, že tlmočím aj vaše myš-

lienky, keď chcem medzi rôznymi obavami vyzdvihnúť šíriaci sa fenomén terorizmu.“ Potom 

ale konštatoval, že teroristi „chcú otráviť naše vzťahy“, ale je tu „duchovná sila modlitby“, 

a preto pozval „spoločne vykoreniť zo sŕdc pocity nenávisti, zamedziť každej forme netoleran-

cie a postaviť sa proti akémukoľvek prejavu násilia“. Pápež naliehal: „Máte veľkú zodpoved-

nosť za formáciu mladej generácie. Ako kresťania a moslimovia, musíme sa postaviť tvárou v 

tvár rozličným výzvam dneška. ... Z celého srdca sa modlím, drahí moslimskí priatelia, aby 

vás milostivý a milosrdný Boh ochraňoval, požehnával a vždy osvecoval.“ 27 

 

Dialóg nie iba teologický ? 

 

Aj na základe práve uvedeného citátu si analytici všímali pojmy, ktoré Benedikt XVI. používa 

na premostenie dialógu s Islamom: vzájomná úcta, solidarita, pokoj a mier, základné morálne 

                                                
23 Porov. PEKARČÍK, L., Humanizmus v sociálnej starostlivosti o človeka, Edičné stredisko Pedagogickej 

fakulty, Ružomberok 2006, s. 55.  
24 RATZINGER, J.:   Soľ zeme, s. 208 – 209. 
25 RATZINGER, J.,   Soľ zeme, s. 209.  
26 HAĽKO, J., Pápež Benedikt:ďalej než do Nemecka, in Impulz,  3 (2005) s. 14. 
27 HAĽKO, J., Pápež Benedikt:ďalej než do Nemecka, s. 14.   
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hodnoty, dôstojnosť ľudskej osoby a obrana jej práv práve na základe tejto dôstojnosti.28 Už 

citovaný Samir Khalil Samit tvrdí: “Pre Benedikta XVI. je tento dialóg postavený na centrali-

te ľudskej osoby, ktorá prekonáva rozpory ideologické i kultúrne. … Základnou myšlienkou 

teda je, že dialóg s Islamom a inými náboženstvami nemôže byť zásadne teologický či nábo-

ženský, iba ak v širšom zmysle morálnych hodnôt, ale  dialóg kultúr a civilizácií.” 29  Aj dia-

lóg teologický  zaiste má  svoje styčné body (viera v jedného Boha, uznávanie spirituálneho 

rozmeru človeka a znepokojenie sekularizáciou), ale aj svoje limity dané  Božím synovstvom 

Ježiša Krista a vierou v Božiu Trojicu. 

 

Záver 

 

Zostáva otázkou, či gestá a náuka ostatných pápežov prinesú nejaké konkrétne ovocie. Ale už 

aj samotná možnosť učiniť ich, bol určitý výsledok. Ďalšie sú v rukách Božích a je dôležité, 

aby sa všetci zainteresovaní vystavili pôsobeniu Ducha. Lebo hoci sa ďalší vývoj kresťanské-

ho ekumenizmu a interreligiózneho dialógu môže javiť nanajvýš problematický, stále platia 

slová Evanjelia, že “Bohu nič nie je nemožné” (Lk 1, 36). Veď napokon, bol čas, keď sa aj 

vstup pápeža do synagógy či mešity javil ako absurdný, neuskutočniteľný. Dnes je toto všetko 

minulosť. Vízia Benedikta XVI. je realistická a kresťansky optimistická.  

 

Anton Fabian, Prof. ThDr. JCDr. PhD 

fabian.anton@rimkat.sk 

profesor pastorálnej teológie a vedúci katedry na Teologickej fakulte v Košiciach 

Katolíckej univerzity v Ružomberku 

                                                
28 Porov. SEDLÁKOVÁ, M., Sociálne aspekty Božieho slova v Starom zákone. In: Žiť Božie slovo vo svetle 

evanjelia. Zborník TF KU, Košice, 2005, s. 77. 
29 SAMIR KHALIL, S., Benedetto XVI e l´Islam. In: www.asianews.it  
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